

“四力齐发”精准管控 织密共享“防护网”

——市消防救援支队推动“九大领域”消防安全防控工作落地见效

本报记者 崔圣驰

为全面落实吉林省“九大领域”消防安全风险防范工作要求，坚决守住“两个坚决防止发生”的防火工作底线，市消防救援支队立足辖区初冬季气候特点，针对寒潮频袭、工业企业赶工生产、居民取暖用电激增等风险叠加实际，以精研研判为先导、靶向整治为核心、协同联动为支撑、精准宣传为保障，“四力齐发”推动“九大领域”消防安全防控工作落地见效，全力守护辖区群众生命财产安全。

精准研判强根基 锚定冬季风险“坐标系”

支队第一时间召开冬季“九大领域”风险研判会，成立由主官牵头的工作专班，结合最新气象预警信息，深入分析地域风险特征。针对铁东区叶赫皇家山滑雪场、四平植物园冰雪乐园等项目启动筹备期的消防设施低温适配隐患，化工及民爆企业赶工期的设备超负荷运行风险，山区森林防火期野外用火管控难题，以及居

民取暖引发的电气火灾高发态势，形成《“九大领域”风险研判报告》，明确12类核心风险点。联合应急、工信、文旅、林业等部门开展“地毯式”摸排，重点统计冰雪场馆施工单位、粮食仓储企业、养老机构等场所底数，建立“风险等级、隐患清单、整改时限”三维台账，实行“一单位一策”精准管控。

靶向整治破难点 打好隐患清零“攻坚战”

支队依托网格化管理体系，联合公安、住建、市场监管等部门开展冬季专项整治行动。聚焦冰雪旅游筹备领域，对滑雪场和冰雪项目施工区，严查临时用电不规范、易燃施工材料乱堆放、消防水源防冻措施缺失等问题；针对工业生产领域，紧盯化工园区、民爆企业及食品加工厂区，重点检查设备防寒防冻措施、危险废物存储围堰、值班值

守制度落实情况；围绕民生服务领域，对养老院、社区照料中心开展“暖冬护老”专项检查，整治取暖设备违规使用、疏散通道堵塞等隐患；强化森林防火领域，联合林业部门在山区要道设置防火检查点，清理林区周边易燃物，查处违规野外用火行为。实行“红橙黄蓝”四色管控，通过跟踪复查、挂牌督办等方式形成闭环。

协同联动聚合力 织密共治共享“防护网”

深化“政府主导、部门协同”工作机制，推动形成冬季防控合力。一方面，召开行业联席会议，明确文旅部门负责冰雪项目安全监管、工信部门督导企业防寒防冻、民政部门落实养老

机构主体责任，推广“隐患自查+部门核查”的工作模式；另一方面，建立跨部门应急联动机制，与公安派出所、街道社区、物业企业组建联合巡查队，针对老旧小区电动车违规充电、“九



小场所”取暖设备乱拉电线等高频隐患，实行“每日巡查+即时处置”，累计劝阻不安全行为200余次。同时，联合

气象部门建立预警联动机制，遇寒潮、降雪等恶劣天气第一时间推送风险提示，调度力量前置备勤。

精准宣传筑防线 唱响安全过冬“主旋律”

支队结合冬季群众生活和生产特点，开展分众化宣传教育。针对冰雪从业者，走进滑雪场、冰雪乐园施工工地，开展“动火作业安全+初期火灾扑救”实操培训，覆盖人员300余人次；面向企业员工，通过“班前5分钟”微课堂、安全知识竞赛等形式，普及设备防冻、电气防火常识，受教育人数超千人；聚焦老年群体，组织宣传员走进养

老院，用“实物演示+方言讲解”的方式传授取暖设备安全使用技巧；针对农村地区，利用大喇叭、流动宣传车等方式循环播报森林防火、柴草堆放安全提示，发放图文手册万余份。在电视台开设“初冬防火警示”专栏，新媒体平台发布《家庭取暖防火须知》等短视频，营造“人人知安全、懂防范”的浓厚氛围。



为切实筑牢冬季道路交通安全防线，近日，市交管支队铁东大队深入辖区公交公司，开展冬季交通安全专项检查与宣传教育工作，全力保障群众出行安全。

本报记者 崔圣驰 摄

如厕还得先解谜？公共标识创新不可本末倒置

街谈巷议

“正三角”和“倒三角”、“两条线”和“三条线”、“大象”和“长颈鹿”……据近日新华社报道，一些商场、酒店等场所的卫生间，用抽象的极简线条或几何形状作为门口的标识，让人难以辨认。各地网友发现的“奇葩”厕所标识，一度成为社交平台上的“热搜”，网友直呼“我只想上个厕所，别考我了行不行！”

此类令人困惑的标识，非但未能发挥指引作用，反而让公众在门前踌躇不前，平添尴尬。让人一头雾水的

背后，这些公共卫生间标识大多存在以下问题：其一，抽象难懂，比如用几何图形标识性别；其二，设计元素杂糅，生硬嫁接品牌符号，弱化了标识本身的辨识度；其三，隐蔽难寻，有的还被设置在偏僻少人的犄角旮旯。

上面这些问题，实质上反映了部分公共标识创新性与功能性的主次混淆。当前，随着文化日益多元、审美日益丰富，作为重要基础设施之一的公共卫生间，也常常被视作呈现创意与美感的载体。以往就有商场花费重金打造奢华卫生间，并助推其顺利出圈，使之成为品牌营销的流量入口。或许这也是一些公共场所卫生间标识上“多花心思”的原因。

应当承认，为公共标识注入独特性与设计感，原本是一种积极尝试。可一旦过度强调形式、忽略功能，就会失去了分寸、本末倒置，进而不可避免地损害标识的导引作用，造成与设计初衷相悖的负面效果。例如，有的城市在设计地铁指引标识时尝试极简风，却让不少乘客犯了迷糊，被绕晕在迷宫般的通道中。还曾有老人因不懂英文，不小心闯入女厕，引发误会。这类问题背后，公共场所以及公共标识的设计主体难辞其咎。

正如一些网友所说，公共标识“不能为了设计而设计”“不实用的设计，不如不设计”。刹住这股“化简为繁”“舍本逐末”的风气，相关设计者

应该意识到，公共标识的设计初衷是满足公共需求，其指引功能是“1”，所有的创新设计都是后面的“0”。所以，设计主体要多一些用户视角，多一些市场调研，看看大家的反应，听一听用户的心声。

此外，在政策层面，底线和规范需要明确。哪些元素是公共标识可以有的？哪些内容是绝对不能出现的？凡此种种，相关部门均可通过文件予以规定。同时，已经发布的《公共信息图形符号》等国家标准也应被督促落实。

民生无小事，让公共标识一目了然、清晰易懂，也是提升群众幸福感、建设美好家园的必要举措。

(新华社)

社区 那些事

筑牢安全防线 守护美好家园

北河社区联合多部门开展安全排查行动

本报讯(记者 王明纯)为进一步保障辖区居民生命财产安全，近日，铁西区北河社区携手铁西区执法局、区消防救援大队、北沟街道派出所及北沟街道办事处等相关部门共同开展小区“飞线充电”和燃气安全专项排查与宣传行动，切实筑牢社区安全防线。

行动中，工作人员深入居民楼和沿街商户，重点对私拉乱接电线为电动车充电的行为进行排查。

工作人员耐心入户劝导，详细讲解“飞线充电”存在的火灾、触电等

安全隐患，提醒广大居民增强安全意识。同时，工作人员还向居民普及了小区充电桩的使用方法，介绍其具备智能充电、过载保护、计费透明等优点，倡导大家规范使用公共充电桩设施，从源头上杜绝安全隐患。

在燃气安全检查方面，

工作人员重点检查了餐饮商户是否安装燃气自闭阀、居民家中燃气灶具是否配备熄火保护装置。对未达标的情况，现场提出整改意见，并限期落实。同时，通过发放宣传资料、现场讲解等方式，向居民普及燃气使用安全知识，强调定期检查软管、阀门、灶具的重要性，提升居民的应急处置能力。

此次联合行动不仅排查

整治了安全隐患，更通过入

户宣传，让安全知识走进千

家万户。居民们纷纷表示，

通过这次活动，学到了许多

实用的居家安全常识，安全

意识明显提升。北河社区相

关负责人表示，将持续开展

辖区内常态化安全检查与宣

传教育普及工作，联合多方

力量，共同营造安全、和谐、

宜居的社区环境，切实守护

居民的幸福家园。

为民办实事 义诊送健康

文苑社区联合市资生医院开展主题义诊活动



本报讯(记者 张宪双)为切实将健康服务送到群众“家门口”，近日，铁西区文苑社区联合四平资生医院开展以为民办实事、义诊送健康”为主题的义诊活动。活动通过开展形式多样的活动，为居民提供了便捷、专业的医疗服务，为居民健康保驾护航。

活动现场设立了义诊台为居民提供健康咨询，满足居民的基础健康需求。同时，活动还邀请了耳鼻喉、动脉硬化检测、阿尔茨海默症检测、中医检查及康复等医疗团队，免费为居民开展血压等检查，让居民在现场就能完成“初步诊断+基础检查”的一站式健康评估。此

精准锁定除故障 优质服务暖人心

华生燃气集团东平营业所燃气管道维修获锦旗

本报讯(记者 邵杰)近日，铁东区正虹科技负责人将一面锦旗送到华生燃气集团东平营业所，向维修工程师祝广森、沈乔表达诚挚谢意。这面锦旗不仅是对二人专业技术的肯定，更凝聚着对东平所暖心服务的深深敬意。

此前，东平营业所维修班组接到正虹科技燃气管线维修的通知，维修工程师祝广森、沈乔立即携专业工具赶赴现场。

二人严格依规操作，对每一处管线节点进行细致排查，精准锁定泄漏隐患后，高效完成了修复作业。他们专业严谨的态度，让企业人员倍感安心。

施工间隙，正虹科技后勤人员试探着提及公司内部一处自用管线

松动，问题迟迟未能解决。尽管这不在本次服务范畴，但看着对方焦急的模样，祝广森当即承诺道：“您放心，这边收尾后我们马上帮您处理。”燃气管线维修刚一收尾，二人又带着工具赶往自用管线现场。他们蹲在地上仔细查验，迅速完成紧固处理，还手把手向其讲解日常中维护技巧。

企业负责人感动地表示：“本是随口一提，没想到真被放在心上，这服务太暖心了！”“用户的需要就是我们的牵挂。”面对赞誉，二人谦逊回应。而这份超越职责的贴心服务，正是华生燃气的服务底色，今后，华生燃气集团东平营业所将继续以专业和速度，筑牢用户的信任与安心。